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名校试卷网www.51shijuan.com
高中地理辅导网 http://www.jhdilifudao.com

2012年河南省郑州市智林学校高二月考地理试题
第1卷(选择题共50分)

一、单项选择题(每题2分，共50分)

1．下列关于区域主要特征的叙述，错误的是  (    )

  A．区域都有明确的界线

  B．区域内部表现出明显的相似性和连续性，区域之间则具有显著的差异

  C．区域具有一定的优势、特色和功能

  D．区域之间是相互联系的，一个区域的发展变化会影响到周边相关的地区

2．下列属于我国沪宁杭和德国鲁尔区共同的区位优势的是（    )

  A．煤炭资源丰富             B．鱼米之乡，农业发达

  C．海陆交通便利             D．城市密集，智力资源丰富
    读下图，完成3～5题。
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3．图示地区工商业发达的原因是    (    )

  A．纬度较低，热量丰富             B．紧靠海洋，用水方便

  C．农业发达，粮食充足             D．海陆交通十分方便

4．B地区地理环境的特点是    (    )

  A．1月平均气温在0°C以下      B．年降水量在1 000mm以下

  C．水田集中连片                 D．温暖时期较长

5．图示地区所临海洋是    (    )

  A．黄海与渤海    B．东海       C．黄海与东海    D．南海  

    读大兴安岭及其两侧自然地理环境剖面示意图，回答6～8题。
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6．甲地自然带是    (    )
  A．亚热带常绿阔叶林带 B温带落叶阔叶林带  C亚寒带针叶林带 D亚热带常绿硬叶林带

7．乙地的农业生产主要发展    (    )

  A．水田种植业    B．旱地耕作业  C．草原畜牧业    D．山地畜牧业

8．甲地最具特色的农作物是    (    )

  A．水稻和小麦    B．大豆和甜菜  C．玉米和高粱    D．谷子和亚麻

    Rs技术、GIS技术和GPS技术等现代化技术是国土整治和区域发展研究中应用比较广泛的技术手段。据此完成9～12题。

9．通过地图、遥感图象、野外考察等获得数据的GIS技术程序是    (    )

  A．数据处理    B．信息源  C．数据库    D．表达

10．GPS卫星星座的工作卫星和在轨备用卫星分别有    (    )

    A．21颗和3颗    B．22颗和2颗        C．21颗和4颗    D．24颗和4颗·

1 1．要想随时知道自己所处位置的地理坐标，需要个人拥有    (    )

  A．全球定位技术    B．GPS信号接收机     C．地理信息技术    D．遥感技术

12．地理信息技术的主要功能是    (    )

  A．对地理空间数据进行输入、管理、分析和表达  B：能对遥感信息进行处理和判断分析

  C，能在很短的时间内获得较全面的资料
 D能在全球范围内适时进行导航、定位合理利用水资源，利用生物措施和工程措施构筑防护体系是防治荒漠化的重要对策和措施。据此完成l3～l4题。

13．不同地区的水资源利用方式不同，下列各项中合理的是    (    )

  A．旱作农业区——减少用水数量    B．草原牧区——合理分配河流上、中、下游水资源

  C．干旱农作区——改革耕作和灌溉技术  D．农作区——推广节水农业，防治土壤盐碱化

14．绿洲地区防治荒漠化的正确做法是    (    )

  A．绿洲外围的沙漠边缘封沙育草，保护、恢复、发展天然灌草植被

  B．绿洲前沿建立农田防护林网    C．绿洲内部营造乔、灌木结合的防治林带

  D．水源丰富区设置沙障工程

    近年来，我国的北方地区沙尘暴天气频繁发生。据此回答15～17题。

15．北方一些大城市，春季扬沙天气频发的主要原因是    (    )

  A．高压脊过境，下沉气流“冲击”地表，就地扬沙所致

  B．西北的沙漠有充足的沙源，盛行风导致远程扬沙

  C．城市热岛效应导致强烈空气对流，使高空的沙尘降落

  D．西北及华北地区裸地面积扩大，快行冷锋经过，导致近程扬沙

16．下列可能是我国北方地区主要沙源的是  (    )

  A．黄土高原      B．河套平原  C.西北地区的一些沙地   D．城市的建筑工地

17．减少北方扬沙天气的主要措施是    (    )

  A．加快西北草地的开发          B．荒漠化严重的地区实行退牧还草，恢复生态

  C．大力提供植树造林            D．实施人工增雨

  湿地与森林、海洋被称为全球三大生态系统，其在防洪、抗旱、调节气候、控制污染等方面具有其他生态系统所不可替代的功能和效益，被誉为“地球之肾”。据此回答18～20题。

18．下列地理事物中都属于湿地的是    (    )

  ①纳木错    ②滩涂    ③黄河    ④渤海  ⑤水稻田  

  A．①②③④       B．②③④⑤           C．①③④⑤     D．①②③⑤

19．我国政府下令停止开垦三江平原上的沼泽地，主要原因是    (    )

  A．三江平原的土壤十分贫瘠      B．开发的成本太高

  C．粮食过剩，价格下降          D．为了保护、改善生态环境

20．长江中下游湿地破坏严重，主要是因为该地区    (    )

  A．用水增多，地表水减少            B．围湖造田，河湖淤废

  C．城市化进程加快，占用大量湿地    D．大片湿地改建为鱼糖
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读等高线示意图（图2），已知a＞b。
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据此回答21～23题。        
21．有关P、Q两处地形的正确叙述（   ）

A. P为洼地

B. P、Q均为洼地                                  

C. P为小丘

D. P、Q均为小丘

22．若b的海拔高度为200米，a的海拔高度为300米，则P、Q处的海拔高度为                       （      ）

A.200＜P＜300
       B.100＜P＜200

C.100＜Q＜200

   D.200＜Q＜300

23．若b的海拔高度为200米，a的海拔高度为300米，则P、Q的相对高度可能是 （     ）

A.100米

B. 200米     C.300米

D. 400米
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读图“七个省级行政单位某种植被面积占全国该种植被面积的比例图”，回答24—25题：

24．该植被最有可能是（   ）

A．草原     B．苔原  

C．硬叶林   D．针叶林

25．该植被分布区最普遍的环境问题是（   ）

A．酸雨       B．固体废弃物污染 

C．土地沙化   D．臭氧层破坏

第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

26．阅读下面材料，回答相关问题。（8分）


材料1：上海世博会期间，GPS导航服务被广泛应用于出租车等其他社会车辆中。


材料2：2010年1月1日，秘鲁警方宣布，由于2009年成功实施预防战略，特别是在长途运输车辆上安装了GPS卫星跟踪系统及加大打击犯罪力度，公路犯罪案件比2008年明显下降。


材料3：旅游业在我国不断发展，出现了两种现象，一是随着私家车的增多，“自驾游”越来越多，尽管人们对某地道路一点也不熟，但只要有车载导航系统，一切都迎刃而解；二是将目光投向人迹罕至地区，但人们在这些地区极易迷失方向，遭遇危险。如果配有GPS接收机，就可以保障安全了。

（1）根据材料可以看出，GPS应用的领域有__________________，除了这些，GPS还应用于________________。（2分）
（2）上海世博会期间GPS对开车出行有什么作用？（2分）
（3）旅游行车途中有突发事件，GPS可以发挥什么作用？（3分）

27．（12分）下图分别是我国长江三角洲和珠江三角洲经济区示意，读后回答问题。
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(1)从省级行政区划上看，两地区有差异：“珠三角”各地同属广东省；“长三角”各地则分属上海、                、                 。
(2) )两个区域的经济高速发展，均得益于国家政策一一改革开放。但也略有区别：“珠三角”主要是                   政策；“长三角”主要是                 (政策)。
（3）但近两年，两区域都出现了所谓的“民工荒”，关于其产生原因及应对措施的叙述，正确的是                   (多项选择)。

  A．由于计划生育的政策长期实施，我国劳动力市场已经出现供给短缺
  B．沿海地区部分劳动密集型企业迁到经济相对落后地区，许多民工在当地便可以就业

  C．由于两地区生活成本高，民工更愿意到生活成本低、相对工资高的地方工作

  D．两地企业应在提升工资的同时，加强人性化管理、为工人创造良好的工作生活环境

  E．两地企业应有意识地向技术、资金密集的行业转移，促进产业结构升级

(4)两个经济区在发展过程中存在哪些主要问题?

28．读下图，完成下列要求：（12分）
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（1）图中①地区荒漠化的自然原因是                人为原因是              。

图中①地区绿洲退化严重，对这一现象形成的原因，下列推测成立的是（    ）


    A．人口增长迅速 
B．气候变暖，蒸发量增大

C．为争取区域内粮食自给，大力开荒种粮


    D．耕作技术落后，灌溉措施不当，出现次生盐渍化  

E．水资源污染严重

（2）图中②地区荒漠化的人为原因是                          ；合理利用该处土地资施是：                                                             。

（3）        是西北地区最为显著的自然特征，并由此形成了以草原、       为主的景观特色。

（4）导致土地退化的不合理的人类活动主要有哪些？

29．根据下图经纬网所示内容，回答问题。（7分）
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（1）写出地理坐标B                C         

（2）A、B、C三点位于         半球（东、西），D点位于                 半球（南、北）。
（3）A点在C点的       方，C点在D点的     方。

（4）在图中画出地球的自转方向

30．（12分）图甲、图乙分别记录了我国西北某地绿洲和邻近荒漠某年6月1日（晴天）近地面层大气温度和水平风速日变化状况。读图计算并回答问题。
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（1）6月1日绿洲的气温日较差约      ℃，荒漠的气温日较差约      ℃。

（2）与荒漠相比，绿洲全天风速较      ，风速日变化幅度较      。

（3）22时，绿洲的气温比荒漠       ，风速比荒漠          。白天（6时至18时）绿洲的气温比荒漠        ．风速比荒漠        。
（4）上述现象说明，绿洲植被可以        气温日变化幅度，还可以          风速。由此可见，绿洲能够在一定程度上抑制邻近荒漠的侵袭。
（5）本题资料来源于科学工作者实地观测的结果。如要从其他角度研究绿洲和邻近荒漠的气候差异．你认为还可以选取哪些气象要素进行比较研究。请写出研究课题的名称。

气象要素：                                                          。

课题名称：                                                          。
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